

Zprávy zahraničné

RAKOUSKO-UHERSKO.

(Císařova návštěva Prahy. — Maďaři a Goluchowski. — Goluchowski zřekl se svého úřadu. — Císař odměňuje.

Jak se nyní z Vídně oznamuje, císař navštívil Prahu začátkem prosince. Sdělení toto je úřední, o němž není třeba pochybovat. Dosud však není známo, jak dlouho se v Praze zdrží. — Jak už jsme minule oznámili, Maďaři chtějí dohnati Goluchowského, rakouského ministra zahraničních záležitostí k tomu, aby úřadu svého se zřekl. Ministerský předseda uherský sice ujišťoval, že uherská delegace bije proti Goluchowskému zastaví, ale tomu lze těžko věřit. Maďaři v boji proti Goluchowskému neustanou. Konec konečů může dojít i k tomu, že odstoupí Goluchowski i uherský ministerský předseda Weckerle. — Jak telegrafická zpráva z Vídně oznamuje, ministr zahraničních záležitostí Goluchowski vzdal se svého úřadu. Učinil tak v soukromé audienci u císaře, která trvala přes dvě hodiny. — Rakouský císař udělil italskému konsulu v Zadru řád. Je to prý odměnou za rozumné chování se italského konsula při posledních protirakouských demonstracích v Zadru. Na jiné straně se tvrdí, že toto vyznamenání italského konsula může se považovati za ukázkou lepších poměrů mezi Rakouskem a Itálií. S jiné strany se opět tvrdí, že vyznamenání toto nic neznamena. A druhému spíše věří se, než tomu prvému.

RUSKO.

(Zatčení anarchistů v Petrohradě. — Jenerál Stoessel zbaven důstojenství v armádě. — Zbraně v rukou revolucionářů. — Zavření škol. — Sjezd Ligy ruského národa. — Přípravy k 30. říjnu. — Rekruti. — Jenisejský pluk přeložen.)

V Petrohradě zatčeno bylo, jak telegrafická zpráva oznamuje, množství anarchistů, již přijeli tam z ciziny. Mezi zatčenými jest také jakýsi bývalý petrohradský student, v jehož kufru nalezeno bylo veliké množství výbušnin a dynamitu. — Carské úřední noviny oznamují, že jenerál Stoessel zbaven byl všech hodností v armádě. Za příčinu toho udává se choroza. Soud se Stoessel započal teprve dne 28. září. Zahraniční listy měly ho však už aspoň čtyřikrát před tím a aspoň pětikrát odsoudily ho k smrti. S jiné strany se tvrdí, že Stoessel proto odstoupil, že nechtěl, aby soudem k odstoupení byl donucen. — Telegrafické zprávy oznamují, že varšavským revolucionářům podařilo se zmocnit se zbraní, revolverů a jiných vojenských potřeb, jež vláda ruská zakoupila v Berlíně. Revolucionáři převlečení byli za vojáky a tu bylo velice snadno zbraně na zřizencích vylákati. — Na universitách propukají opět nepokoje a vláda počíná zavíratí jednu po druhé. Moskevská byla již zavřena a nyní očekává podobný osud také universita petrohradská. Přípravy k tomu činí se také v Kievě a v Charkově. Školy byly zavřeny po dva roky, což mělo za následek, že se počet žáků zdvojnásobil. Tak na universitě moskevské zapsáno jest jich 10,000 místo 4000. Podobně je tomu i na jiných universitách, technikách a akademích. V hlavním městě je studentů na 50,000, všichni se zabývají horlivě politikou a všichni stojí proti vládě. Vysoké školy v Rusku, jako všude jinde v Evropě, mají akademickou samosprávu, a policie nemá práva do jejich budov vkročit. Proto se v nich konají ustávené politické schůze a obecnostvo zve

nechce vládě líbit, a proto by ráda university zavřela. — V minulých dnech odbýval se v Kievě národní sjezd Ligy ruského národa, známého to zpátečnického sdružení, jež staví se proti revoluci. Předsedou je Vladimír Gringmuth, vydavatel "Moskevských Vědomostí". Jakmile sjezd byl zahájen, byl zaslán carovi blahopřejný telegram. Další telegram zaslán byl Stolypinovi a chválen byl v něm úřední zákaz, jímž zapovězeno bylo úředníkům spolupracovati s pokrokovými stranami. Mimo to zasláno bylo ještě celé množství telegramů vůdcům hnutí zpátečnického. Rečníci obraceli se s rozhořčením proti Wittemu, který prý je největším nepřítelem ruské říše. Odsuzují jej, že on to byl, který cara přinutil, aby vydal říjnový reskript, kterým slibuje se národu ústava. Pokrokové kruhy s rozhořčením odsuzují jednání Ligy ruského národa. Táž v poslední době nabývá velké smělosti a moci. Tak podařilo se i zabrániti příjezdu anglické deputace do Ruska. Nyní žádá Liga za propuštění ministra spravedlnosti a ministra vyučování, pro jejich pokrovoější názory. — Ministerska vnitřní a dopravy rozeslala dne 17. října naléhavé rozkazy, by opět umístěny byly vojenské stráže na všech vlacích, aby vojenské vlaky držány byly zase pohotově a aby na nádražích zřízeny byly zvláštní strážnice. Vše to má být vykonáno během dvou neděl, aby vše bylo připraveno pro případ stávků, jež má být zahájeno 30. října, ve výroční den carova manifestu. — Ministerský předseda Stolypin vydal v těchto dnech rozkaz, v němž se praví, že oni rekruti, již odepřou se dostaviti k vojenské službě, budou postaveni před vojenský soud a tímto souzeni. — Jenisejský gardový pluk v Kronštatu, jenž svého času vyznamenal se při potlačení vojenské vzpoury, neboť 2. srpna vyrazil vzbouřencům tvrz Konstatin, byl přeložen z Kronštatu. Stalo se tak hlavně z té příčiny, že v řadách pluku revoluční duch učinil značný pokrok. Již 2. srpna vzbouřenci počítali na pomoc jenisejského pluku, avšak tento v posledním okamžiku si to rozmyslel a zůstal lojálním. — Jak se z Petrohradu oznamuje, ustanovena byla v těchto dnech komise, jež má vypsatí dějiny války Ruska s Japonskem. Do komise povoláni byli vynikající vojenští odborníci.

NĚMECKO.

(Stávka lodníků. — Odsouzený redaktor. — Zatčení dvou prominentních Poláků.)

Mezi lodníky na Labi vypukla stávka, jež vážně ohrožuje pravidelný obchod polabských měst. Následkem této stávky byla zastavena doprava zboží po řece od Hamburku až do Čech. Není vyloučena možnost, že stávka se rozšíří a že přejde i na nakladače uhlí v Hamburgu. — Zodpovědný redaktor sociálně demokratického časopisu "Hamburger Echo" v Hamburgu, Wabersky, byl pro urážku veličenstva odsouzen na 10 měsíců do vězení. Císař totiž před nějakou dobou na hrobě jednoho vojáka v Metách utrl květinu a poslal jí parkmistroví v Hamburgu, jakožto důkaz své zvláštní přízně. Zákon zakazuje každému smrtelníkovi trháti květinu na vojenském hřbitově, nebož použil Wabersky a napsal ostrý článek o opovržlivosti císařově. Za to byl nyní odsouzen. — Veliké vzrušení a senzací způsobilo v Berlíně zatčení dvou členů jedné z nejvážnějších polských rodin a sice knížete Jirího a Stanislava Radziwiłla. Byli obviněni z vlastizrady. Vlastizrady dopustili se tím, že s účastníky se schůze polských národově v Ostrowu. Kníže Jirí dokonce schůzi této předsedal.

Při schůzi této kníže Jirí mluvil o utiskování Poláků Pruskem a o znovuvzkříšení polského království. Policie ihned zakročila a po tuhém boji se shromážděným lidem oba bratry zatkla a do vězení odvedla. Později byli propuštěni pod zárukou. Mezi Poláky vyvolal surový čin policie veliké rozhořčení.

KUBA.

(Magoon bude vládnouti neomezeně. — Kuba musí si okupaci zaplatiti. — V odzbrojování se pokračuje. — Cyklon.)

Spojené Státy budou prozatím na Kubě vládnouti neomezeně. Guvernér Magoon nemá v úmyslu jmenovati pro první čas ministry k společnému řízení záležitostí ostrova. Magoon bude nyní vládnouti sám a do jiných rukou prozatím nedostane se ani nepatrná část moci. Magoon prohlašuje, že jenom takovým způsobem dá se předejiti všem nesvárům mezi jednotlivými politickými stranami. — Vláda oznámila, že Kubánci budou muset po skončení okupace všechny útraty zaplatiti. Americké vojsko vydržuje se na ostrově na jejich útraty. Proto bylo nařízeno, aby se vedly přísné účty a každá maličkost se zaznamenávala. Jest naděje, že se svědomitě zapíše všecko, co se utratí, a také lecos jiného, co se ani neutratilo. Kubánci aspoň přijdou k rozumu a pro podruhé nahlédnou, že každý špás něco stojí. Americká vláda však prohlašuje, že nebude počítati Kubancům živění vojska a podobné výlohy, které by stejně měla, kdyby dlelo vojsko na půdě americké. — V odzbrojování se pokračuje. Až dosud nejsou všichni povstaleci a vojáci odzbrojeni. V některých částech ostrova odzbrojování spojeno je se značnými potížemi. Zejména z provincie Pinar del Río obdržel guvernér Magoon četné stížnosti na domácí obyvatelstvo, jež chovalo se proti americké vládě nepřátelsky. Magoon dá počinání domácího obyvatelstva důkladně vyšetřiti a dle toho bude také jednati. — Dne 19. října zuřil na Kubě cyklon, který byl jedním z největších v poslední době. V Havaně usmrceno bylo veliké množství lidí a na majetku způsobeny za miliony a miliony škody. V přístavu vyvolal cyklon veliký poplach. Křižák "Brooklyn" byl zaháněn dále než jiné lodě. Uvázl u La Regla zářící v bahně, ale dostal se ráno zase sám ven. Poškozen nebyl, jak bylo dříve oznámeno. Jiné lodě byly také hnány se svým zakotvením na nějakou vzdálenost, ale nedošlo při tom srážce. Byly vesměs uvázány u zakotvených bojů, jež nebyly nikdy před tím odvráceny. Celkem nebyla na válečných lodích způsobena veliká škoda. Na jiných lodích jest škoda dosti veliká, a některé menší lodě se potopily. Jak pozdější zprávy oznamují, nezasáhl cyklon velkou část ostrova. Jenom v Havaně zuřil a v nejbližším okolí.

Drobné zprávy.

* V Chatfield, Minn., zastřelil šelstý stařec Celestrani Antoni v hádce svoji ženu. Byl zatčen a dán do vězení.

* Odboru spravedlnosti ve Washingtoně bylo sděleno, že na Floridě jsou dosud držáni lidé v otroctví. A nejen černoši, ale i běloši, hlavně přistěhovalci. A otrokáři jsou hlavně kapitalisté, kteří provozují tam obchod terpentýnový a dřevařský. Vyšetřování bylo zavedeno.

* Ve Valentins, Tex., zřizen byl na farmě J. J. Adamse a společníků z New Yorku chov slonů. Až dosud přivezeno bylo jich pět, ale v době nejbližší zaplní se jimi celá reu. Je to první pokus pěstovati ve Spoj. Státech slony ve velkém.

OMAHA.

— V sobotu min. týdne večer oslavovali manželé p. J. Ortovi, bydlící v č. 1306 již. 3. ul., v kroužku četných svých přátel a sousedů 10leté výročí sňatku svého. Poněvadž o zákusky, pěnívé a jiné občerstvení nebyla nouze, v brzkou rozproudila se veselá zábava. Při přátelském hovoru a zpěvu setrvali účastníci dlouho do noci. Manželům Ortovým přejeme všeho blaha na další jejich pouť životem.

— V distriktním soudu zaslala žaloba o rozvod p. Minerva Romineová, manželka zámožného farmera Rolanda Romine-a, bydlícího v Blíže Valley. Dodatečně viní paní Minerva svého Rolanda z opilosti a z nedostatečného podporování jí a dítěte. V žalobě své uvádí, že manžel na ni požadoval, aby vstávala časné ráno, podojila 14 krav, nakrmila koně, upravila pro něj dobrou, teplou snídani, dřive než on vstal, zapřáhla mu koně, vyčistila stáj a poklidila koně a postarala se o ně, když by přijel domů opilý. Mimo to prý pracovala v poli jako muž a udělala tolik co její muž, starajíc se vedle toho o domácnost. Dne 16. října nařídil jí prý muž, aby opustila domov a dostala si rozvod, chce-li. Muž vlastní prý blíže Valley 600 akrů pozemku, jeho osobní majetek obnáší \$5,000 a má na bance \$350. Dluhy jeho páchí se na \$4,000. Žádá tudíž, aby mu bylo zabráněno vytahnouti peníze z banky, jakož i prodati nebo zadlužití majetek. Poutem manželským spjatí byli 8. listopadu 1881 v Council Bluffs a mají 4 děti.

— Pofoňchlá Civic Federation vystrčila opět své růžky. Jest před volbami a proto veřejnost omažská není jedním kliky té příliš překvapena. Právni zástupci Civic Federation obvinili požární a policejní komisi, že tato nekoná svou povinnost, odmítají vymáhati zákon Nebrasky ohledně prodeje lihových nápojů v neděli, povzbuzují sládky a hostinské po tři roky, aby porušovali zákony a opominají trestati policejního náčelníka Donahue-a a členy policejního odboru pro nevyvážení zákona. Ve čtvrtek odpoledne vyslyšal guvernér Mickey sporne strany v Milard hotelu. Civic Federation zastupovali právníci Elmer E. Thomas a T. J. Mahoney, členy požární a policejní komise soudce W. D. McHugh. Soudce McHugh snažil se v delší řeči dokázati, že komisaři nemají moci vymáhati zákony, nýbrž že mají pouze pravomoc pokud se týče vnitřních záležitostí požárního a policejního odboru. Zároveň poukázal k tomu, že městský charter vložil vymáhání státních zákonů a městských ordinancí na bedra mayor a tudíž že by vlastně měla Civic Federation adresovati žalobu na pana mayoru. Guvernér Mickey vrátil se ve čtvrtek večer do Lincoln a jeho rozsudek očekává se s pochopitelným napjetím.

— Odhaduje se, že minulý čtvrtek dalo se registrovati kolem 6,000 voličů. Jest to ukaz velice potěšitelný a bylo by si přáti, aby příští registrační den, pátek 26. října, vykázati se mohl ještě větším počtem. Krajanům našim klademe důtklivě na srdce, aby se dali všichni registrovati. Kdo nebude registrován, vzdává se dobrovolně občanského svého práva k volbě, jež odhývána bude v úterý dne 6. listopadu, jakož i zbavuje se práva podíletí se na předvolbách příští rok.

— Špatné odměny dostalo se staříckému Halvert Thomsonovi, bydlícímu v chýši na stráni blíž 14. a Corby ul., od jistého Andrew-

se, jež pohostinně k sobě přijal. Thomson, jenž jest asi 75 roků stár a po léta vydělává si chléb svůj jako krejčí, nalezen byl v pátek večer ve stavu velice zbledovaném. Zlotřilý Andrews sbil jej tak hrozně, že přivolaný policejní lékař domníval se z počátku, že stařec zraněním podlehně. Měť rozdraceno několik žeber, rozbitou hlavu a černé a naběhlé oči. Ježto Thomson nechtěl jíti do nemocnice, byl ponechán doma a k údivu ošetřujícího jej lékaře zotavil se v brzkou tak dalece, že jest naděje na jeho uzdravení. Surový Andrews po zblablém činu přehl a dosud nebyl vypátrán.

— V pátek večer shromáždil se hlouček předních občanů omažských v Normandii na 29. a Pacific ul. za účelem oslavení 52. výročí pobytu Dra. George L. Millera v městě Omaze. Dr. Miller přistěhoval se do Omahy s otcem svým z Keokuk, Ia., dne 19. října 1854. Omaha sestávala tehdy asi ze 4 neb 5 chatrčí a čítala asi 12 obyvatelů. Dr. Miller, kterýž jest nyní 75 roků stár, byl prvním lékařem v Omaze.

— Čtenáře naše bude nepochybně zajímati zpráva, že pan Molzer, který bude koncertovati v Sokolovně dne 11. listopadu, jest majitelem houslí vzácné jakosti. Nástroj ten jest darem českého mecenáše, který slyšev hru páně Molzerovu, byl jí tak nadšen, že rozhodl se věnovati mladému umělci skvostné housle, jež svého času za velkou sumu peněz koupil. — A hra páně Molzerova uchvátila nejen onoho mecenáše, ona uchvacovala všechny jeho posluchače, jak o tom svědčí úsudky časopisů. Tak na příklad, když pan Molzer koncertoval ve Vídni před vybraným a četným obecnstvem, napsal o jeho hře dne 28. března 1906 kritik velice rozšířeného časopisu "Fremdenblatt" následující: Tento týden slyšeli jsme česko-amerického houslistu Augusta Molzera v přednesu Wieniawskiho koncertu D minor. Soudíce dle jeho brilantní techniky a bezvadné intonace, snadno postřehneme, že jest žákem proslaveného pražského učitele Ševčíka. Pan Molzer hraje s temperamentem a tón jeho je plný, štavnatý a sladký. — O pianistovi p. Bunchovi, který bude p. Molzera doprovázeti a přednese mimo to tři čísla samostatně, praví "New Castle Courier": Mr. Bunch připravil včera velmi pěkný program prací starých mistrů pro své vybrané obecnstvo. Jeho nejlepším bylo Chopinovo Scherzo do B minor, jež bylo přijato s neobyčejným nadšením. Předpovídáme panu Bunchovi brilliantní budoucnost. — Tyto dva umělce bude míti příležitost slyšeti naše obecnstvo v Sokolovně dne 11. listopadu při koncertu, pořádaném pod záštitou Pěv. Sboru Lyr a za spoluúčinkování Pěv. Odb. Sokola. Vstupné ke koncertu tomuto jest poměrně nízké, neboť obnáší pouze 50c a 35c pro osobu. Nezapomeňte 11. listopadu v Sokolovně!

— V sobotu pozdě v noci zraněn byl těžce černocho Thomas Jett, bydlící v "House of All Nations", jehož majitelem jest Otto Fraed. Jett nemohl udati, kdo jej zranil, ale oznámil policii, že do domu vnikla tlupa surovců, z nichž některý vnikl do jeho světničky a způsobil mu nožem neb břitvou ránu as osm palců dlouhou, jež mu byla na policejní stanici zašita. Neřestný dům tento, jakož i onen na 26. ul. sev. od N ul. připravil policii již mnohou trpkou hodinku a proto se rozhodla pětice ty vybrati. Zatčeno bylo více osob obého pohlaví, bílé i černé pleti. Fraed bude se muset zodpovídat z vedení neřestného domu a ostatní z tuláctví.